2019. 4. 3

星期三 农历二月二十八 责编: 史文丽 组稿

"家族两个新成员 下式"上岗"

高分五号、高分六号卫星投入使用仪式现场。姜天骄/摄

日前,我国高分辨率对地观测 系统的高分五号和高分六号两颗 卫星正式投入使用。这标志着该系 统中最具有应用特色的高光谱能 力形成,将为服务我国经济社会发 展作出重要贡献。

高分辨率对地观测系统重大 专项(简称"高分专项")是《国家中 长期科学与技术发展规划纲要 (2006-2020年)》确定的 16 个重 大科技专项之一,2010年批准启 动实施以来,已成功发射高分一号 至高分六号等6颗卫星,旨在打造 我国高空间分辨率、高时间分辨 率、高光谱分辨率的天基对地观测

工业和信息化部副部长、国防 科工局局长、国家航天局局长张克 俭指出,目前高分五号、高分六号 卫星各项性能指标和数据产品精 度均已达到设计和使用要求。这两 颗卫星的投入使用,将大幅提升我 国对地观测水平,在国家污染防治 攻坚战、生态建设与绿色发展、乡 村振兴与脱贫攻坚、推动共建"一 带一路"等方面提供有力的空间信 息支撑, 对服务经济社会发展、建 设美丽中国、保障民生安全等具有 重要意义。

"透视眼"让污染气体无处遁

形

作为全球首颗大气和陆地综 合高光谱观测卫星,高分五号卫星 神通广大,"上可看大气、中可观地 表、下可探地矿"

每种物质都具有自身独特的 光谱特征,如同人的"指纹"。而高 光谱观测卫星可以精准识别物质 的"指纹"。作为全球首颗大气和陆 地综合高光谱观测卫星,高分五号 卫星"上可看大气、中可观地表、下 可探地矿",兼有高空间分辨率、高 光谱分辨率、高时间分辨率、高定 标精度的优势。目前,它已在大气、 水、生态环境监测、全球气候变化 研究等方面提供定量化高精度遥 感数据,成为推动我国环境污染防 治的有力手段,大大提升了我国在 全球环境治理体系中的话语权和 影响力。

据高分五号卫星抓总研制单

位航天科技集团八院介绍,在大气 污染方面,高分五号卫星能够精确 感知雾霾、臭氧、二氧化氮、二氧化 硫等大气主要污染物的分布、变化 和运输过程, 让污染气体无处遁 形。在温室气体方面,高分五号卫 星能够敏锐感知二氧化碳、甲烷等 温室气体的行踪,追溯其起源并预 测其"旅行"轨迹,有效支撑全球变 暖等热点问题研究, 为节能减排、 环境外交决策等提供建议。在水污 染方面,高分五号卫星能准确鉴别 饮用水水源地、重点湖库的水质情 况,及时跟踪内陆水体蓝藻、绿藻、 黄藻等藻类污染物的生长变化,为 水体保护和污染防治提供解决方

与此同时,高分五号卫星还具 有一双"透视眼",可以通过地表的 成像分析,识别地下矿物,在矿产 资源调查、地质环境调查与监测方 面也能发挥出重要作用。

面对近年来复杂严峻的天气 气候形势以及艰巨的防汛抗洪救 灾任务,高分卫星在气象业务服务 中也得到了有效应用,提升了气象 应急服务能力,在气象防灾减灾的 决策中以及公众服务中都起到了 不可替代的重要作用。

从 2018 年 10 月份开始,国家 卫星气象中心开始获取高分五号 全球观测数据,并对痕量气体、温 室气体、气溶胶、冰川、积雪覆盖、 局地高温等开展了在轨测试。在轨 测试期间,高分五号成功监测了北 京及周边地区对流层二氧化氮浓 度、全球臭氧总量分布、南极臭氧 洞、全球二氧化碳平均柱浓度、中 国中东部地区气溶胶的分布、平流 层一氧化氮等气体的垂直浓度、北 京城市局地高温,以及青藏高原的 冰川群和积雪分布。

除了能够监测气候和环境天 气事件,高分五号还可以用于科学 研究,为科学家提供大量被国际认 可的气候和环境相关科研数据,让 我国在国际上拥有更多的话语权 和主动权。

"普查员"为农业生产保驾护 航

高分六号卫星是我国首颗精

准农业观测高分卫星,其高分辨率 已达到国际领先水平

高分六号卫星如同一个机智 敏感的普查员,是高分专项天基系 统中兼顾普查与详查能力、具有高 度机动灵活性的高分辨率光学卫 星,也是我国首颗精准农业观测的 高分卫星,其高分辨率已达到国际 领先水平。它与高分一号卫星组网 实现了对我国陆地区域2天的重 访观测,极大提高了遥感数据的获 取规模和时效,有效弥补了国内外 已有中高空间分辨率多光谱卫星 资源的不足,提升了国产遥感卫星 数据的自给率和应用范围。

据高分六号卫星抓总研制单

领域中取得了重要成果。此外,高 分专项还设立了30个省级高分数 据与应用中心,取得了一大批应用 成果,为促进区域经济发展、提升 地方政府现代化治理能力等提供 了服务支撑。

据悉,高分七号卫星也已列入 今年发射计划。这是我国首颗民用 亚米级高分辨率光学传输型立体 测绘卫星,将实现1:10000比例 尺测绘能力,全面完成民用高分系

根据我国空间基础设施规划, 2022年前,我国还将发射3颗高 分专项卫星,共同组成天基环境综 合监测"一张网"。该系统通过多星



高分五号卫星示意图。(资料图片)

位航天科技集团五院介绍,该卫星 在轨测试期间,已为安徽、河南受 灾农作物损失评估、全国秋播作物 面积监测、大气环境监测等提供了 数据保障;并为2018年6月份大 兴安岭森林火灾、10月至11月份 金沙江白格滑坡堰塞湖以及雅鲁 藏布江米林滑坡堰塞湖、9月份印 度尼西亚海啸等国内外重特大灾 害及时提供了应急观测服务。

在农业应用领域,高分六号卫 星选择了一些典型试验区,开展了 农作物估产、农业资源调查与监 测、农业灾害监测和农业项目管理 4类21种专题产品的应用测试。 在这一过程中,利用高分六号卫星 宽幅相机新增波段,科研人员改进 了作物识别、农田洪涝灾害监测、 土地沙化调查、积雪覆盖监测等技 术方法和模型。如今,这些技术和 数据已成功应用在 2018 年的玉 米、大豆面积监测,部分地区果园 和设施农业分布调查,2019年冬 小麦和大蒜等作物面积监测以及 农村人居环境监测等工作中。

"一张网"实现天基综合监测

根据我国空间基础设施规划, 2022年前,我国还将发射3颗高 分专项卫星

目前,高分专项卫星数据已应 用于20个行业、30个省域,在国 土、环保、农业、林业、测绘等应用

组网,多载荷协同工作,将实现监 测效率和监测能力的成倍提升;同 时,通过增加主动探测手段,实现 主被动融合观测,将进一步提升监 测自由度和数据精度,为用户提供 更具时效性、更高精度、更全维度 的优质数据资源, 在环境治理、国 土资源勘测、气候变化研究、防灾 减灾、农业和林业监测等方面,也 将发挥更加重要的作用。

据《经济日报》报道

精短消息

3月28日下午,乌海电业局 农电处开展了"我们的节日·清 明"主题活动。参会人员一同观看 了短视频《清明节的来历》。严萃 群传达了乌海电业局《关于开展 "我们的节日·清明"主题活动的 通知》精神,宣读了《农电处"文明 清明"倡议书》,倡导大家在清明 节来临之际,以摈弃陈规陋习、实 行文明祭扫,党员干部带头、推动 文明祭祀,倡导安全祭祀、共度平 安清明的科学文明祭祀方式,营 造安全、文明、和谐、有序的良好 祭扫氛围。

张晓慧